

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.106 д.э.н., профессора Кеворковой Жанны Аракеловны (профиль научной специальности «Аудит и контроль. Ревизия финансово-хозяйственной деятельности») на диссертацию и автореферат диссертации Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны **«ТРАНСФОРМАЦИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА ГЕОЛОГОРАЗВЕДОЧНЫХ РАБОТ»**, представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Финансовый и управленческий учет»)

Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевной представлены диссертация и автореферат диссертации на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» на соискание ученой степени доктора экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки) .

Содержание представленной диссертации на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» соответствует Паспорту научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки). Исследование выполнено в рамках пунктов 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей»; 1.8 «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой и др.) отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности», 1.11. «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции», 2.11. «Теория и методология финансового, управленческого, налогового, маркетингового анализа»

Считаю возможным допустить соискателя ученой степени доктора экономических наук Ибрагимову Аминат Хабибуллаевну к защите

диссертации. Отмечаю, что диссертация Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» является актуальным исследованием и имеет как теоретико - методологическое, так и методико- практическое значение для развития управленческого учета. Автором обосновано, что управленческий учет характеризуется уникальным требованием по формированию его информационного и методического обеспечения с применением системного и риск-ориентированного подходов с учетом современных методов и моделей на основе использования приоритетных концепций в условиях инновационно-инвестиционного развития экономики и ее цифровизации.

Обоснование поставленных задач позволило автору провести комплексное исследование теоретических, методологических, методических и практических аспектов формирования, составления, представления и анализа данных управленческой отчетности с учетом отраслевых особенностей, оказывающих влияние на организацию управленческого учета бизнес-процессов геологоразведочных работ и формирования информации по ним, позволяющих принять соответствующие решения. Это способствовало разработке автором предложений по совершенствованию процедур трансформации управленческого учета геологоразведочных работ, обоснованию методологических аспектов организации управленческого учета, разработке процессно-ориентированной системы управленческого учета, созданию автономной системы управленческого учета, обоснованию перехода на калькулирование бизнес-процессов при выполнении геологоразведочных работ с выявлением возможности и результативности применения метода ABC – costing в геологоразведке.

Раскрывая актуальность темы исследования, Ибрагимова Аминат Хабибуллаевна справедливо отмечает, что среди различных инструментов и методов сбора информации для подготовки управленческой



отчетности организация управленческого учета играет значимую роль для удовлетворения потребностей стейкхолдеров. Автором обосновано, что в организациях геологоразведки помимо оценки деятельности их структурных подразделений, другие виды деятельности с точки зрения управленческого учета рассматриваются и в других плоскостях, выделенных в работе для исследования. Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевной обоснован вывод, что повышение достоверности, достаточности, транспарентности и оперативности данных управленческого учета позволяет обеспечить формирование управленческой отчетности, повысить ее качество и информативность. При этом автор доказывает, что при наличии значительного количества исследований в области управленческого учета, вопросы его трансформации не нашли должного отражения ни в экономической литературе, ни в диссертационных исследованиях, что свидетельствует об отсутствии теоретической, методологической и практической разработанности данных вопросов. В этой связи тема трансформации управленческого учета для субъектов реального сектора экономики является актуальной и требует проработки.

Соискателем ученой степени доктора экономических наук Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевной проведено фундаментальное теоретическое научное исследование, заключающееся в обосновании современной концепции трансформации управленческого учета, концепции современного информационного обеспечения принятия управленческих решений, выявлении особенностей управленческого учета бизнес-процессов для экономических субъектов реального сектора экономики, методологических и методических аспектов организации управленческого учета на предприятиях геологоразведки.

Практико-ориентированное исследование Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны направлено на решение актуальной научной проблемы, заключающейся в предложенной автором методике разработки

процессно-ориентированной системы управленческого учета геологоразведочных работ, создании автономной системы управленческого учета, практических предложений калькулирования себестоимости при выполнении геологоразведочных работ, а также обосновании возможности и подтверждения результативности применения метода ABC – costing в геологоразведке.

Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевной обоснованы предложенные методические подходы к информационному обеспечению стратегического планирования и бюджетирования в системе управленческого учета геологоразведочных работ, что позволило автору разработать систему сбалансированных показателей на предприятиях геологоразведки, показаны роль и значение стратегического учета в системе управления геологоразведочными работами.

Соискатель ученой степени Ибрагимова Аминат Хабибуллаевна предложила значимые для науки и практики предложения и рекомендации по разработке информационно-аналитического обеспечения методики формирования и представления данных управленческой отчетности, а также выявления ключевых направлений деятельности предприятий геологоразведки для отражения отраслевых особенностей.

Считаю, что предложенные Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевной методики и рекомендации позволяют расширить методический инструментарий методики формирования и представления внутренней управленческой отчетности для повышения ее аналитической значимости с учетом нормативной системы, основанной на принципах систем финансового и управленческого учета, МСФО и отраслевых особенностях.

Для диссертации на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» характерна логическая структура построения и



изложения материала. Первая глава диссертации «Усиление роли управленческого учета в информационном обеспечении организаций в условиях рыночной экономики» раскрывает роль и значение современных концепций управленческого учета в рыночной экономике, информационного обеспечения принятия управленческих решений, особенности управленческого учета бизнес-процессов. Содержание второй главы «Анализ состояния управленческого учета на предприятиях, выполняющих геологоразведочные работы» раскрывают отраслевую направленность рецензируемой работы, роль геологоразведочных работ в обеспечении эффективности нефтегазовой отрасли с учетом результатов анализа современного состояния и постановки управленческого учета на предприятиях геологоразведки. Содержание третьей главы «Развитие методологического инструментария управленческого учета на предприятиях геологоразведки», четвертой «Развитие калькуляционных систем в геологоразведке» и пятой главы «Информационное обеспечение стратегического развития геологоразведочных работ» раскрывают практическую направленность выполненного научного исследования.

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны, подтверждена доказанностью выводов и заключений, сделанных автором. Анализируя содержание диссертации и автореферата диссертации на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» можно отметить достаточно полное научно-теоретическое обоснование предлагаемых решений поставленных задач, имеющих место в деятельности предприятий геологоразведки. Данный вывод опирается на результаты сопоставления авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике и используемых автором при написании диссертации научных работ российских и зарубежных авторов,

перечисленных в разделе «Степень разработанности темы исследования» и приведенном библиографическом списке литературы.

Результаты диссертации на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» и научные разработки автора внедрены в практику работы экономических субъектов, подтвержденных соответствующими актами и справками.

Содержание диссертации Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» обладает внутренним единством, заключающемся в комплексном решении поставленных в работе цели, подцелей и задач.

Диссертация Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» содержит сведения о ее личном вкладе в науку, который выразился в приращении знаний при применении таких методов исследования и научного познания как: наблюдение, сравнение, анализ, детализация, синтез и критический анализ, экспертные оценки, системный подход к процессам и явлениям.

Соискатель Ибрагимова Аминат Хабибуллаевна продемонстрировала в соответствии с выбранной тематикой диссертации отличные теоретические познания по выбранной научной специальности 08.00.12- Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки). Структура диссертации, подача и последовательность изложения ее материала логически взаимосвязаны между собой. В работе представлен обстоятельный теоретический анализ различных научных позиций авторов по исследуемой тематике, а также грамотный подбор литературы и отбор других источников информации по теории и практике финансового и управленческого учета, МСФО, анализа.



Соискатель Ибрагимова Аминат Хабибуллаевна доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных проблем в области финансового и управленческого учета, формирования внутренней управленческой отчетности, других учетных и аналитических инструментов, используемых в практике экономических субъектов Российской Федерации и международной практике.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевной из различных источников и текстов работ, оформлены в диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискателем ученой степени Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевной указано, что диссертация на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» содержит ряд весомых результатов, носящих не только теоретический, но и прикладной характер. Лично соискателем получены результаты, позволяющие говорить о приращении знаний в области исследования, среди которых можно выделить следующие:

- раскрыты особенности и специфика геологоразведочных работ по этапам и стадиям их проведения, что позволило предложить уточненную классификацию бизнес-процессов, включающую основные обеспечивающие, управляющие и развивающие процессы с их дифференциацией при согласовании с основными группами функций управления;
- обоснована возможность трансформации существующей системы учёта затрат и калькулирования себестоимости в геологоразведке в эффективную систему управленческого учета;
- разработана модель управленческого учета на основе процессно-ориентированного управления бизнес-процессами, способствующая

- эффективному выполнению геологоразведочных работ на нефть и газ, доказано ее преимущество на основе анализа ее влияния на показатели экономической эффективности деятельности нефтегазовых компаний;
- обосновано построение системы ключевых показателей эффективности, увязывающей конкретный показатель к видам деятельности в рамках бизнес-процессов и подпроцессов, что позволяет контролировать достижение запланированных бюджетных показателей;
  - разработан алгоритм расчета геологических рисков (экологических, информационных, социальных), определена взаимосвязь информации о рисках с системой управленческого учета, позволившая предложить модель минимизации рисков, включающая расчет коэффициентов оценки бизнес-процессов в геологоразведочных работах;
  - разработана блок-схема взаимодействия бизнес-процессов и системы управленческого учета, раскрыт алгоритм формирования организационно-методологической модели управленческого учета, позволяющий обосновать стратегию развития нефтегазовых компаний и др.

Реализация научных положений, рекомендованных Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевной, позволила ей подтвердить практическую значимость предложений методологического, методического и организационного характера формирования информационно-аналитического обеспечения и разработки алгоритма формирования информационной системы стратегического учета с уточнением ее функций, позволяющей использовать информацию, собранную в системах бухгалтерского и производственного учета в нефтегазовых компаниях.

Считаю, что диссертация Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ»



является законченной научной работой, результаты которой обоснованы и достаточно полно отражены в 35 научных публикациях общим объемом 56,43 п.л. (авторский объем – 55,71 п.л.), в том числе в двух авторских монографиях объемом 37,87 п.л., 26 статьях в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, общим объемом 14,06 п.л. (авторский объем – 13,34 п.л.), из них в 3 статьях, входящих в цитатно-аналитическую базу RSCI, авторским объемом 2,55 п.л. и в 1 статье в международной цитатно-аналитической базе «Scopus» авторским объемом 1,0 п.л. Все публикации по теме диссертации.

Диссертация и автореферат диссертации на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» написаны грамотно, при соблюдении установленных требований и дают комплексное представление о проделанной автором работе.

Содержание автореферата диссертации Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны соответствует сформулированной цели, а результаты исследования позволяют сделать вывод о решении поставленных задач, имеющих значение для внедрения предложенных методик и рекомендаций в деятельность предприятий геологоразведки и нефтегазовых компаний.

Однако, отмечая убедительное обоснование результатов проведенного исследования, и не подвергая сомнению актуальность, теоретическую и практическую значимость работы, наблюдаются некоторые положения, которые не нашли должного раскрытия в диссертации.

1. Автором в приложениях к диссертации представлен большой объем информации, носящих не только справочный характер информационной направленности, но и практический материал, однако по тексту изложения материала диссертации он использован не достаточно полно. Хотелось бы увидеть реализацию данных материалов.

Приведенное замечание не оказывает влияния на общую положительную оценку исследования.

Исходя из изложенного, считаю, что представленная диссертация Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны на тему «Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ» на соискание ученой степени доктора экономических наук:

- соответствует заявленной научной специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» и допускается к защите;
- соответствует установленным критериям и требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

  
Д.Э.Н., профессор

Кеворкова Жанна Аракеловна

28 октября 2020 г.



«  
Е  
»